
«Пы тан няў 
для аб мер ка ван ня 
заў сё ды бы ло шмат»

«Трэ ба ад кры ва цца, вес ці жы вы 

дыя лог, іс ці адзін ад на му на су страч. 

Па га дзі це ся, ні я кія на ват са мыя су-

час ныя тэх ніч ныя срод кі су вя зі, які мі 

мы вы му ша ны ак тыў на ка рыс тац ца, 

не мо гуць за мя ніць да вер лі выя зно-

сі ны. Тым больш што пы тан няў для 

аб мер ка ван ня заў сё ды бы ло шмат, 

і сён ня іх не менш», — ад зна чыў 

Аляксандр Лу ка шэн ка.

Ён кан ста та ваў: сён ня мож на з 

поў най упэў не нас цю ска заць, што 

пра ект пад наз вай СНД ад быў ся 

і зноў па цвяр джае сваю жыц ця-

здоль насць у гэ ты ня прос ты час.

«На ват раз вал Са вец ка га Саю за 

не змог кан чат ко ва па рваць тры-

ва лыя ін тэ гра цый ныя су вя зі па між 

брац кі мі са вец кі мі рэс пуб лі ка мі. 

Гэ та бы ла вя лі кая кра і на ва ўсіх 

ад но сі нах — вель мі пры ця галь-

ны геа па лі тыч ны цэнтр з раз ві той 

эка но мі кай і пе ра да вой куль ту рай, 

дзе мір на жы лі больш за сот ню роз-

ных эт на саў», — ска заў бе ла рус кі 

лідар.

«Мы ма ем ка ла саль ны во пыт 

не каль кіх па ка лен няў, шмат вя ко-

выя тра ды цыі друж бы і доб ра су-

сед ства. Сі лу ду хоў на га адзін ства 

са вец кіх на ро даў пра дэ ман стра ва лі 

на шы дзя ды і пра дзе ды. Мы ма ем 

тое, што нам па да ры лі дзя ды і пра-

дзе ды, баць кі, пе ра мог шы ў са май 

кры ва вай вай не мі ну ла га ста год-

дзя», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

«Са мы га лоў ны 
па тэн цы ял нас усіх — 
гэ та наш дух»

Ад ным з ар гу мен таў на ка рысць 

ін тэ гра цыі Аляк сандр Лу ка шэн ка на-

зваў мэ та на кі ра ва ную ра бо ту, якая 

пра во дзіц ца знеш ні мі сі ла мі су праць 

Са друж нас ці. «Сён ня ў на яў нас ці — 

ві да воч нае грэ ба ван не прын цы па мі 

між на род на га пра ва і рост коль кас-

ці вы пад каў пры мя нен ня так зва на-

га пра ва моц на га. Шчы ра ка жу чы, 

я апош нім ча сам усё больш су мня-

ва ю ся, ці моц ныя яны на столь кі, як 

гэ та дэ ман стру юць», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт.

Але, па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 

ло гі ка апа не нтаў цал кам зра зу ме лая. 

«Па-пер шае, мы ўма цоў ва ем ся, ад па-

вед на, здоль ныя пе ра шко дзіць іх пла-

нам па вы бу доў ван ні ад на па ляр на га 

све ту. Па-дру гое, на шы кра і ны маюць 

ка ла саль ны па тэн цы ял, што вы клі-

кае не па кой у кан ку рэн таў. Са мы 

га лоў ны па тэн цы ял нас усіх — гэта 

наш дух. І, па-трэ цяе, гэ ты па тэн цы-

ял мо жа быць па мно жа ны, ка лі мы 

пра цяг нем па глыб ляць на шу ін тэ гра-

цыю», — рас тлу ма чыў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 

што ад ным з не па руш ных пры яры-

тэ таў знеш няй па лі ты кі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь сён ня з'яў ля ец ца раз віц цё 

су вя зяў унут ры аб' яд нан ня. Па яго 

сло вах, най больш ак ту аль ныя за да чы 

Са друж нас ці па зна ча ны ў пра грам-

ных да ку мен тах бе ла рус ка га стар-

шын ства, яны так са ма пра соў ва юц ца 

ў фар ма це ЕА ЭС. Мно гія за да чы ўжо 

рэа лі за ва ны ў рам ках Са юз най дзяр-

жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі за ўва жыў, што 

асноў ную ўва гу ўра даў кра ін СНД і яе 

ра бо чых ор га наў трэ ба за ся ро дзіць 

на раз віц ці агуль най эка на міч най пра-

сто ры. «Ска жу ад кры та і пра ма: ка лі 

мы ў най блі жэй шы час гэ та не вы ра-

шым, ка заць аб іс на ван ні эфек тыў най 

Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў 

не да вя дзец ца. На стаў час, кан чат-

ко ва рас ста віў шы ўсе кроп кі над «і», 

пры няць ра шэн не па фар мі ра ван ні 

гэ та га пад мур ка ад но сін на шых дзяр-

жаў. Пад му рак — гэ та эка но мі ка», — 

за явіў бе ла рус кі лі дар.

Ас но ва для па спя хо ва га раз віц ця 

эка на міч най ін тэ гра цыі, па сло вах кі-

раў ні ка дзяр жа вы, — удас ка на лен не 

да ку мен таў Са друж нас ці і гар ма ні за-

цыя іх з нар ма тыў на-пра ва вой ба зай 

Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. 

«І по тым вель мі эфек тыў на ру хац-

ца на пе рад», — ска заў Аляк сандр 

Лукашэн ка.

«Да вай це не страцім 
адзін ад на го»

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу на тое, 

што ра зам кра і ны Са друж нас ці змо гуць 

больш эфек тыў на су праць ста яць но-

вым гла баль ным вы клі кам, у тым лі ку 

рас паў сюдж ван ню ка ра на ві рус най ін-

фек цыі і яе на ступ стваў, а так са ма спро-

бам рас хіст ван ня сі ту а цыі 

ў роз ных рэ гі ё нах. 

Сё ле та ад на з най ста рэй шых 

гра мад скіх ар га ні за цый кра і ны — 

рэс пуб лі кан скае дзяр жаў на-гра мад скае 

аб' яд нан не «Бе ла рус кае та ва рыст ва 

па ляў ні чых і ры ба ло ваў» — 

ад зна чае сваё 100-год дзе. 

«Звяз да» па га ва ры ла са стар шы нёй 

та ва рыст ва Юры ем ШУМ СКІМ пра тое, 

чым сён ня жы вуць яго ўдзель ні кі.

ДЛЯ БЕ ЛА РУС КІХ ПА ЛЯЎ НІ ЧЫХ — 
АСАБ ЛІ ВЫЯ ЎМО ВЫ

— Юрый Іва на віч, якія за да чы аб' яд нан ня 

вы лі чы це га лоў ны мі?

— Асноў ныя дзяр жаў на знач ныя за да чы бы лі 

вы зна ча ны ад па вед ным ука зам Прэ зі дэн та. Ся-

род іх — ства рэн не чле нам аб' яд нан ня ўмоў для 

па ля ван ня і ама тар ска га ры ба лоў ства, вя дзен-

не вы со ка эфек тыў ных па ляў ні чых і ры ба лоў ных 

гас па да рак, ар га ні за цыя на ву чан ня гра ма дзян 

кра і ны пра ві лам па ля ван ня і ама тар ска га ры ба-

лоў ства, ар га ні за цыя і вя дзен не па-

ляў ні ча га са ба ка вод ства і ін шае.
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• «Вя лі кі ка мень» пад-

пі саў па гад нен не з Бе ла-

рус кім са юзам жур на ліс-

таў.

• Генп ра ку рор уз бу дзіў 

кры мі наль ную спра ву ў су-

вя зі з ін цы дэн там з дзярж-

сця гам Бе ла ру сі ў Ры зе.

• Ма зыр скі НПЗ з 1 чэр-

ве ня пры сту пае да ка пі-

таль на га ра мон ту.

• «Бел на сен не» за кла-

ла дэ ман стра цый ныя па-

лі сель гас рас лін у кож най 

воб лас ці.

• Па слу га плат най вак-

цы на цыі мо жа хут ка з'я-

віц ца ў бе ла рус кіх здраў-

ні цах.

• Ад наў лен чае ля чэн не 

пас ля COVІD-19 да ступ на ў 

70 са на то ры ях Бе ла ру сі.

КОРАТКА
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Раз мо ва па сут нас ціРаз мо ва па сут нас ці

ДОБ РЫЯ СПРА ВЫ ДОБ РЫЯ СПРА ВЫ 
ДЛЯ ПРЫ РО ДЫДЛЯ ПРЫ РО ДЫ

Як сі ла мі па ляў ні чых і ры ба ло ваў пад трым лі ва ец ца дзі кая фаў на

Стар шы ня та ва рыст ва Юрый ШУМ СКІ.

На пе ра да вой 
ака дэ міч най на ву кі

— Пад рых тоў ка да след чы-

каў вы со кай на ву ко вай ква лі фі-

ка цыі — най важ ней шая за да ча, 

сфар му ля ва ная ў пры ня тай на 

ІІ з'ез дзе бе ла рус кіх ву чо ных 

Стра тэ гіі «На ву ка і тэх на ло гіі: 

2018—2040», — па ве да міў ён. — 

Пад кі раў ніц твам ака дэ мі каў, 

чле наў-ка рэс пан дэн таў, вя ду чых 

ву чо ных і на ву ко вых су пра цоў ні-

каў ар га ні за цый у ма гіст ра ту ры 

Ака дэ міі на вук вя дзец ца пла на-

мер ная ра бо та па пад рых тоў цы 

на ву ко ва га кад ра ва га па тэн цы-

я лу. Сён ня Ін сты тут пад рых тоў кі 

на ву ко вых кад раў рых туе ма гіст-

раў па за па тра ба ва ных фун да-

мен таль ных спе цы яль нас цях для 

на ву ко вых ар га ні за цый На цы я-

наль най ака дэ міі на вук. Пад крэс-

лю, што для гэ тых мэт за дзей ні-

ча на ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за 

ўсіх ар га ні за цый НАН, якая з'яў-

ля ец ца най буй ней шай на ву ко ва-

тэх ніч най кар па ра цы яй у кра і не. 

У ака дэ міі дзей ні чае шмат на ву-

ко ва-прак тыч ных цэнт раў і іна ва-

цый ных вы твор часцяў.

Фар мі ра ван не бу ду чых ву чо-

ных ад бы ва ец ца не ў ву чэб ных 

аў ды то ры ях, а, так бы мо віць, на 

пе ра да вой ака дэ міч най на ву кі — 

у ла ба ра то ры ях ака дэ міч ных ін-

сты ту таў і на ву ко ва-прак тыч ных 

цэнт раў, на экс пе ры мен таль ных 

пля цоў ках, ар хеа ла гіч ных рас-

коп ках.

Да рэ чы, 90 пра цэн таў кі раў ні коў 

ма гіс тар скіх ды сер та цый — гэ та 

ака дэ міч ныя ву чо ныя. За па тра-

ба ва насць вы пуск ні коў ін сты ту та 

па цвяр джа ец ца іх стап ра цэнт ным 

раз мер ка ван нем. Дзяр жа ва ро біць 

усё, каб у ма ла дых ву чо ных бы ло 

пер шае пра цоў нае мес ца, каб яны 

бы лі за бяс пе ча ны жыл лём, ме лі 

маг чы масць для твор ча га і кар' ер-

на га рос ту. Па вы ні ках Рэс пуб лі кан-

ска га сту дэнц ка га кон кур су на ву-

ко вых ра бот кож ны пя ты вы пуск нік 

на шай ма гіст ра ту ры быў уз на га ро-

джа ны дып ло мам Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі.

Важ ная спра ваВаж ная спра ва ВЫ ХА ВАЦЬ ВУ ЧО НА ГА 
МО ЖА ТОЛЬ КІ ВУ ЧО НЫ,

або Ча му ў на ву ку па він ны пры хо дзіць асо бы?

СТАР. 2

Ёсць мер ка ван не, што ру хаць на ву ку на пе рад па він на 

мо ладзь. У ма ла дых заў сё ды шмат ідэй, яны не ба яц-

ца пра яў ляць іні цы я ты ву, для іх не іс нуе бяс спрэч ных 

аў та ры тэ таў, яны ўсё пад вяр га юць су мнен ню і, га лоў-

нае, не ба яц ца вы хо дзіць за рам кі звык лых уяў лен няў і 

ры зы ка ваць. А для на ву кі па трэб ны ме на ві та сме ласць 

і дзёрз касць. Але ці час та мож на па чуць ад ма ла дых 

пра іх жа дан не стаць да след чы кам? Пра фе сія ву чо на-

га па сту по ва страч вае для ма ла до га па ка лен ня бы лую 

пры ваб насць. Та му пы тан ні пад рых тоў кі ін тэ ле кту аль най 

элі ты за ста юц ца ак ту аль ны мі для ўсіх кра ін. І Бе ла русь — 

не вы клю чэн не.

Двац цаць га доў та му ў струк ту ры На цы я наль най ака дэ міі 

на вук з'я ві ла ся на ву чаль ная ўста но ва но ва га ты пу — Ін-

сты тут пад рых тоў кі на ву ко вых кад раў. Асноў ная яго мэ-

та — ума ца ван не су вя зі вы шэй шай шко лы з ака дэ міч ны мі 

на ву ко ва-да след чы мі ўста но ва мі. Сён ня ў ака дэ міі ка ля 

20 пра цэн таў на ву ко вых кад раў скла дае мо ладзь ва ўзрос-

це да 29 га доў. Пад час рэс пуб лі кан ска га ма ла дзёж на га фо-

ру му «Бе ла русь ін тэ ле кту аль ная», які прай шоў у Ака дэ міі 

на вук з удзе лам 200 ма ла дых 

да след чы каў, рэк тар Ін сты-

ту та пад рых тоў кі на ву ко вых 

кад раў Ма рат ЖЫ ЛІН СКІ 

рас ка заў пра тое, як вы хоў-

ва ец ца ін тэ ле кту аль ная элі та 

кра і ны і з які мі праб ле ма мі 

да во дзіц ца су ты кац ца.

«Пра ект пад наз вай СНД 
ад быў ся і зноў па цвяр джае 

сваю жыц ця здоль насць 
у гэ ты ня прос ты час»

Ма гі лёў скія школь ні кі Па лі на НЯ ЧАЕ ВА, Ягор КОЙ ПІШ і Уль я на ПЯР МІ НА ВА, якія па спя хо ва скон чы лі дзя ся ты клас, май скім над вя чор кам прый шлі 
на набярэж ную, з якой ад кры ва ец ца цу доў ны від на Дняп ро.

Най леп шы від на род ны го радНай леп шы від на род ны го рад
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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі су стрэў ся з удзель ні ка мі па ся джэн ня Са ве та кі-

раў ні коў ура да СНД, якое ўчо ра прай шло ў Мін ску. Бе ла русь, як стар-

шы ня Са друж нас ці ў 2021 го дзе, вы сту пае за на дан не ёй ды на мі кі і 

аў та ры тэ ту, а так са ма за плён нае су пра цоў ніц тва кра ін. Ад па вед нае 

пы тан не ста не клю ча вой тэ май су стрэ чы Прэ зі дэн та з кі раў ні ка мі 

ўра даў СНД.

«Мне пры ем на, што вы пры еха лі ў Мінск, — па ві таў удзель ні каў са мі-

ту Аляк сандр Лу ка шэн ка. — На коль кі я на зі раў на пя рэ дад ні, мно гія 

змаг лі па га ва рыць тэт-а-тэт, вы свет ліць усе ад но сі ны і перс пек ты вы. 

Я ра ды, што вы на бе ла рус кай зям лі, ня гле дзя чы на ата кі на Бе ла русь 

у асноў ным у ін тэр нэ це. Вы ба чы це, што аб ста ноў ка ў нас спа кой ная. 

Мінск па-ра ней ша му ці хі, спа кой ны, утуль ны го рад для жыц ця лю дзей. 

Так што сар дэч на за пра ша ем і гра ма дзян ва шых дзяр жаў».
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Су стрэ ча Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі і Прэ зі дэн та Ра сіі 

Ула дзі мі ра Пу ці на прай шла 

ўчо ра ўве ча ры ў Со чы. 

Пра гэ та пра ін фар ма ваў 
Telegram-ка нал 
«Пул Пер ша га», 
па ве дам ляе Бел ТА.

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пры быў у Со чы ў пят ні цу, у дру гой 

па ло ве дня.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы 

ў па чат ку су стрэ чы ад зна чыў, што 

ідзе спро ба раз гай даць сі ту а цыю 

ў Бе ла ру сі да ўзроў ню жніў ня мі-
ну ла га го да. «Я вас пра ін фар мую. 
Ка рыс таю чы ся та кі мі да вер ны мі ад-
но сі на мі з ва мі, за ха піў не ка то рыя 
да ку мен ты. Па ка жу вам, каб вы ра-

зу ме лі, што ад бы ва ец ца», — ска заў 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Ён на га даў пра пе ры яд мі ну ла га 

го да, ка лі роз ным кра і нам да вя ло ся 

вы во зіць сва іх гра ма дзян з ін шых 

дзяр жаў на фо не аб ме жа ван няў, 

вы клі ка ных пан дэ мі яй. «На пэў на, 

больш ні хто так, як Ра сія, не ра та-

ваў сва іх лю дзей, вы во зя чы з ку-

рор таў. Ра зам з Ін ды яй вы і нам 

да па ма га лі, ча ла век 200 вы вез лі 

бе ла ру саў, дзесь ці і мы ад на часова 

вы во зі лі ра сі ян — «Бел авія» наша. 

Та ды ж усе за кры лі ся. Адзін аэ ра-

порт у Мін ску пра ца ваў, і вы во зі лі 

сва іх лю дзей. Яны (шэ раг за меж-

ных кра ін, у тым лі ку ў Еў ра са ю-

зе, ЗША. — Заўв. Бел ТА) усё за-

кры лі, — на га даў кі раў нік дзяр жа-

вы. — Яны па пра сі лі «Бел авія», 

і на ша кам па нія вы вез ла ты ся чы 

ча ла век: шве даў, нем цаў, па ля каў, 

лі тоў цаў, аме ры кан цаў. Вы во зі-

лі ў Мінск, па коль кі аэ ра порт быў 

ад кры ты адзі ны. А по тым аме ры-

кан цаў у нас за бі ра лі ці мы ім ту ды 

ад во зі лі. Не ўяў ля е це, як яны бы лі 

нам удзяч ныя — «Бел авіі» — за вы-

ве зе ных лю дзей, вы ра та ва ных».

У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт ак цэн-

та ваў ува гу на рэ ак цыі гэ тых жа краін 

на вы па дак з са ма лё там Ryanaіr, які 

здзейс ніў па сад ку ў Мін ску з-за па ве-

дам лен ня аб мі ні ра ван ні. «Гэты вы па-

дак з са ма лё там, да яко га «Бел авія» 

не мае ні я ка га да чы нен ня», — пад-

крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Там са ма лё таў «Бел авія» не бы ло 

(у ін цы дэн це з са ма лё там Ryanaіr. — 

Заўв. Бел ТА), яна ба зі ру ец ца ў аэ ра-

пор це. Чу жы са ма лёт. Па пра ка юць 

ва ен ных, што мы яго там па са дзі лі. 

«Бел авія» пры чым? І ка лі б не вы — 

у гэ ты пе ры яд, я гля джу, Маск ва 

ад маў ляе: ля ці це ва кол Бела ру сі — 

не пры ма юць са ма лё ты ў Маск ве. 

Ад ра зу ад чу лі. Але за што па ка ралі 

пра цоў ны ка лек тыў «Бел авія»? 

За тое, што яны ў ковід іх вы во зі лі 

ты ся ча мі. Вось іх аб ліч ча», — звяр-

нуў ува гу бе ла рус кі лі дар.

Ула дзі мір Пу цін у су вя зі з гэ тым 

пры га даў вы па дак, ка лі на За ха дзе 

ў свой час па са дзі лі са ма лёт прэ зі-

дэн та «Ба лі віі». «Прэ зі дэн та вы ве лі 

з са ма лё та, і ні чо га — ці шы ня», — 

заўва жыў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па га дзіў ся 

і за зна чыў, што ёсць і ін шыя вы пад кі 

ў све це, ка лі пры му ша лі да па сад кі 

са ма лё ты тых ці ін шых кра ін і пры 

гэ тым ні хто не кры чаў з гэ тай пры-

чы ны. «Прос та зра зу ме ла, што ад 

нас хо чуць гэ тыя «сяб ры» на шы за-

ход нія. Што тут аб мяр коў ваць... Але 

ня ма тых вы шынь, якія баль ша ві кі 

не бра лі. Возь мем і мы», — пад крэс-

ліў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Да лей лідары аб мер ка ва лі двух-

ба ко вае ганд лё ва-эка на міч нае 

су пра цоў ніц тва. Ула дзі мір Пу цін, 

у пры ват на ці, ад зна чыў рост бе ла-

рус ка-ра сій ска га та ва ра аба ро ту і 

пад крэс ліў важ насць за ма ца ван ня 

па зі тыў ных тэн дэн цый у су пра цоў-

ніц тве дзвюх кра ін. У пер шым квар-

та ле бя гу ча га го да Ра сія за ста ец ца 

клю ча вым ганд лё ва-эка на міч ным 

парт нё рам Бе ла ру сі. Мы на зі ра-

ем знач ны рост та ва ра аба ро ту — 

18,4 %. Гэ та доб рая тэн дэн цыя. 

Важ на яе за ха ваць пры ак тыў най 

ра бо це ўра даў», — ска заў ра сій скі 

лі дар.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў, 

што, са праў ды, шмат бы ло раз моў 

на конт ця пе раш няй су стрэ чы. «Не-

ча ка на на ват для мя не. Вось, су-

стра ка ец ца вель мі час та і ін шае... 

Але гэ та наш план. Га лоў нае, што 

мы ру ха ем ся на пе рад. Вы пра віль на 

ад зна чы лі рост та ва ра аба ро ту. Мы 

пра ліч ва ем за раз лі та раль на кож-

ную до лю пра цэн та. І ба чым, што 

мы пе ра сяг нём сё ле та — Бе ла русь і 

Ра сія — свой та ва ра аба рот да ка від-

на га ўзроў ню. Тут як раз у нас тэм пы 

ня дрэн ныя».

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та-

ваў, што ў Бе ла ру сі тэмп рос ту ВУП 

пры клад на та кі ж, як і ў Ра сіі. «Нам 

жа, ве да е це, прад ра ка лі ці ледзь 

не стаг на цыю ней кую. Эка но мі ка ў 

Ра сіі рас це. На ту раль на, пры вя за-

ная да Ра сіі, і на ша эка но мі ка нар-

маль на ру ха ец ца. Але заў сё ды ёсць 

жа да ю чыя пад кі нуць нам праб лем. 

Вы пра іх ве да е це», — ска заў ён.

СУ СТРЭ ЧА ПРЭ ЗІ ДЭН ТАЎ БЕ ЛА РУ СІ І РА СІІ Ў СО ЧЫ 
ПА КА ЗА ЛА ВАЖ НАСЦЬ ЗА МА ЦА ВАН НЯ ПА ЗІ ТЫЎ НЫХ 
ТЭН ДЭН ЦЫЙ У СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВЕ ДЗВЮХ КРА ІН
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